

哈佛博士后婉拒导师留美要求，选择返回海南

# 曾敏：潜心钻研医术 梦想海南扬帆

## HK 弘扬百年五四精神 青春奉献自贸区

■ 本报记者 王玉洁  
实习生 李婷 钟南

把脉、问诊、听心跳……4月26日下午，像往常一样，省人民医院医疗保健中心三病区科室主任、心血管内科主任医师曾敏来到病房，仔细询问查看科室重症病人的病情，专业、严谨、温柔、有耐心。

“曾主任，我在新闻上看到啦，恭喜您获得全国五一劳动奖章！”病人家属全阿婆一看到曾医生，就握住她的手连声祝贺道，“曾医生啊，挑不出毛病的，待我们像亲人一样！”

全阿婆说，大伙都知道，曾医生是哈佛大学医学院的博士后，是心脏领域的专家。但全阿婆不知道的是，40岁出头的曾敏还是医院里最年轻的科室主任，除了获得过全国和海南省的五一劳动奖章，她还曾荣获海南五四青年奖章以及海南省医师奖。

旁人看到的是曾敏收获的鲜花和掌声，但曾敏知道，医生这个职业是要靠一生去付出的，途中收获的荣誉是

认可，更是激励，“它时刻提醒自己不能忘记初心，不能停止学习和钻研，要对生命更加负责，要有更宽广的胸怀和视野，为第二故乡海南的医疗事业发展付出努力。”

### “海南培养了我”

除了医生这个身份，“哈佛博士后”是曾敏最亮眼的名片。人们不免好奇：海南医疗并不发达，曾敏又是四川人，为什么至今还留在海南？

“来海南19年了，病人的需要就是我留在这里的理由，舍不得走。”曾敏的回答温柔却充满力量，我是海南工作了一段时间后才去读的博士后，“可以说，海南培养了我，这里为我提供了平台和舞台，这里有我的青春和梦想。”

19年前，毕业于华西医科大学的曾敏选择了海南，期待在临床一线挥洒青春，救死扶伤。

在哈佛大学医学院附属麻省总医院学习的时候，曾敏的导师还曾力荐她留在美国，但她都婉拒了。正是因

为这段海外求学经历，使得曾敏愈发坚定地要回到祖国、回到海南，“我愿意竭尽所能为祖国和海南的医疗事业作贡献。这么多年过去了，我见证着海南医疗事业的发展和进步，从没有后悔过。”

回到海南后，一腔热血、一身干劲的曾敏还参加了“百名医生智力扶贫”项目，到基层医院去义诊，带领基层医生一同学习国际医学上最新的诊疗方法。

### 让病人放心同事安心

心脏出现问题的临床表现，有很多并不会表现为心脏不舒服。如何为患者提供更明确的诊断，考验着一个医生的综合素质。

在曾敏接诊的案例中，就有一位患者牙齿疼痛明显，经过反复治疗没有效果，其他常规检查也都正常，实在没办法了，患者最终找到曾敏。曾敏根据临床经验判断他很可能患有不稳定型心绞痛。“最终检查证实了我的猜想。诊断明确了，治疗也就没那么难了，也及时避免了患者心肌梗死的发生。”曾敏说。

“曾主任是我们的主心骨。她在，

病人放心，我们安心。”这个病例让省人民医院医疗保健中心三病区的副主任医师陈积雄印象深刻，他很是佩服，“对后辈而言，能跟着这样一位有国际教育背景、医术高超、学术造诣深、对病人无微不至的前辈，是一件幸运的事。”

“医生，是跟生命过招的职业，懈怠不得，马虎不得。我们需要不断学习，掌握更多前沿知识。”曾敏说，白天在病房争分夺秒，只有到了晚上才有时间学习。无数个夜晚，只有一杯咖啡、一盏灯支撑她查阅文献、写SCI文章、复习临床资料，照顾家庭的时间少之又少，但她无怨无悔。

不少医生和护士深刻地感受到，曾敏严谨缜密的临床思维和扎实的临床实践技能，不是一蹴而就的，是系统学习、善于总结、认真钻研的结果。曾敏不仅在海南率先开展冠脉无复流的临床研究，还率先开展住院患者老年综合评估，处理各种心血管疾病危重症，拯救了无数垂危患者的生命。

### 提供更优医疗健康服务

自曾敏2012年全面分管科室工作以来，团队工作效率大大提高，不仅病床使用率提至接近100%，就连患者平

均住院时间也从15天缩短到了9天，既帮患者节省了一笔住院费用，又让更多患者享受到了好的医疗资源。

当前海南正在建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，需要水平高、国际化的医疗环境，以匹配海南新一轮建设发展需要，为海南人民提供更优质的医疗健康服务。

作为全省健康医疗队伍中的一员，我们能做什么？曾敏说，除了带领团队不断提升业务能力外，提高英文水平也很重要。这一年，科室办公室里的一面白板上，写着医学方面的专业英文单词，在曾敏的要求下，英文查房口语练习已经成为科室医生和护士每天的必修课。

“现在海南的医疗环境发生了很大变化，医疗设备更齐全、医疗队伍更健全。以前遇到难度较大的检查和治疗，不少患者要到北上广去，现在很多患者反而慕名找上来了。”一有机会，曾敏就跟国内外熟悉的医生介绍海南，她认为未来的海南有更广阔的天地和更多施展才华、实现梦想的机会，“期待我的经历能给更多愿意到海南工作的朋友一点儿参考。”

(本报海口5月2日讯)

## HK 关注“五一”小长假

海口

# 主要景区景点迎来客流小高峰

本报海口5月2日讯(记者计思佳 通讯员陈创森 张丽珍)5月1日晚，海口寻尝里夜市正式启动2019寻尝里美食狂欢节，活动为期4天，共推出八大主题优惠活动以及一系列的互动体验活动，邀请广大市民共享椰城缤纷夜生活。

本次寻尝里美食狂欢节以“魅力秀英·潮玩寻尝里”为主题，于5月1日一直持续至4日。

### 八大主题活动

- 1 视听食享互动节目
- 2 寻尝里特色美食推荐
- 3 到场有礼
- 4 “美食护照”打卡
- 5 寻尝里夜市美食“锦鲤”抽奖
- 6 “我是大胃王”活动
- 7 全民KTV 欢唱趴
- 8 趣味啤酒挑战赛

三亚

# 海棠湾旅游饭店开房率超九成

本报三亚5月2日电(记者黄媛艳 孙婧)5月2日是“五一”小长假第二天，三亚旅游依旧保持火热态势，大量短途游客畅游鹿城，全市旅游饭店平均开房率为76.75%，景区景点、乡村旅游点共接待游客12.76万人次，同比增长11.04%。

流小高峰。

上午10时许，海南日报记者在全国热带野生动植物园看到，自驾车队已从景区大门处一直排到园内的车行区，其中还有不少从全国各地前来游玩的车辆。园内随处可见大手

牵小手的亲子游团体，欢声笑语不断，园区结合节日推出的“小小饲养员”“熊猫市集”等活动吸引了大量市民游客参与，玩得不亦乐乎，园内处处洋溢着欢乐的节日氛围。冯塘绿园内热闹非凡，游客在橄榄大道上随

着欢快的音乐跳起竹竿舞，小朋友与家长一起体验制作陶艺，还有特色彩绘、多肉植物DIY、石磨豆腐……假期园区推出的“5动心情，清爽1夏”主题活动为市民游客带来了休闲愉悦的游玩体验。

## HK 关注非洲猪瘟疫情防控

# 我省要求乡村振兴工作队—— 防控非洲猪瘟切实做到6个百分百

盖率100%到位，疫情规范处置100%到位，关键场所消毒100%到位，宣传疫情防控常识到户100%到位，生猪及调入调出监控100%到位，泔水和餐厨垃圾处置全程监管率100%到位。

《方案》明确了乡村振兴工作队防控非洲猪瘟工作的9个主要任务，包括在驻点镇党委领导下，成立由村党支部、乡村振兴工作队组成的村级防

控非洲猪瘟应急工作小组，对自然村的防控工作实行网格化管理；对本村范围内所有生猪养殖场(户)、屠宰场、生猪交易市场和散养户进行排查，发现生猪、野猪异常死亡等可疑情况，第一时间向乡镇政府报告。科学规范组织排查工作，减少进出猪场频次，参与排查的农户要建立台账，防止人为造成疫情扩散；组织对主要村道口、养殖场周边、村民聚会点等

高风险地区定期进行消毒，对过往运载生猪及猪肉制品车辆的车牌号和起止地点进行登记；对本村范围内泔水等餐厨剩余物处置情况进行摸底调查和全程监管，严禁使用餐厨剩余物喂猪等。

《方案》指出，乡村振兴工作队队员要统一思想、提高认识，坚决克服松懈、麻痹和厌战情绪，牢固树立底线思维，进一步加强防控

工作领导，精心安排，周密布置，有力有序有效地做好非洲猪瘟疫病防控工作。应急工作小组成立督查队对各自然村非洲猪瘟疫病防控情况定期不定期地进行督查检查。对组织不到位、措施不得力的村党组织、乡村振兴工作队予以通报批评，造成严重后果的，依照规定追究相关责任人的责任。

■ 本报记者 易宗平 通讯员 黄立明

他小心翼翼地把电动车停放在路边，接着解开绳子，取出一盒盒热乎乎的快餐，然后拉长嗓子吆喝道：“大家歇会儿吧，开饭啦——”这是5月2日中午，“外卖小哥”文宝山在保亭黎族苗族自治县保城镇幸福超市路口非洲猪瘟防控检查站点与工作人员打招呼的情形。

检查站点的多位队员分工协作，忙着登记过往车辆车牌号，给车辆喷洒消毒液，仔细查看后备箱是否有猪肉等食品。

看着大家腾不出手来吃午饭，文宝山也只能“哎”地感慨一声，骑上车给另外3个检查站点送饭。

忙！另外3个站点都是一样的场景。

到了饭点，不一定有空隙就餐，这是近半个月以来，保亭多个检查站点的常态。

5月1早上，海南日报记者从三亚进入保亭，驶经保亭三道镇槟榔谷前门等3个检查站点。鱼贯而行的车辆，在每个站点都要碾过消毒垫，同时接受喷洒消毒、检查后备箱等工作，着力扑灭传染源，切断传播途

径。该县部门联动、群防群控，对重点区域、可疑对象进行抽样检测、流行病学调查，对全县养猪场、户每日进行地毯式排查。

目前，保亭在疫区、县界主要路口设置临时检查站点12个。

保亭农业农村局汇总数据显示：从疫情发生起至5月2日，全县共登记检查车辆逾9万辆次。

“保亭多措并举，及时掌握，快速处置，疫情已得到有效控制。”保亭农业农村局局长谭飞说。

进入保亭县城，除了干道设置检查站点，在保亭市场两个门口，也铺设了消毒垫。买菜的群众，进出时都自觉踩踏消毒垫。

保亭发生首例非洲猪瘟疫情后，县委、县政府多次召开非洲猪瘟防控工作会议进行研究部署，严格开展宣传引导、疫病排查、疫情监测、疫情处置、检查消毒、泔水处理、灭鼠灭蝇等工作，着力扑灭传染源，切断传播途

径。该县部门联动、群防群控，对重点区域、可疑对象进行抽样检测、流行病学调查，对全县养猪场、户每日进行地毯式排查。

目前，保亭在疫区、县界主要路口设置临时检查站点12个。

保亭农业农村局汇总数据显示：从疫情发生起至5月2日，全县共登记检查车辆逾9万辆次。

“保亭多措并举，及时掌握，快速处置，疫情已得到有效控制。”保亭农业农村局局长谭飞说。

进入保亭县城，除了干道设置检查站点，在保亭市场两个门口，也铺设了消毒垫。买菜的群众，进出时都自觉踩踏消毒垫。

5月1日早上，海南日报记者从三亚进入保亭，驶经保亭三道镇槟榔谷前门等3个检查站点。鱼贯而行的车辆，在每个站点都要碾过消毒垫，同时接受喷洒消毒、检查后备箱等工作，着力扑灭传染源，切断传播途

# 保亭组织各方力量全面防控非洲猪瘟 12个检查站点24小时值守



5月1日，在保亭县城车站非洲猪瘟防控检查站点，工作人员冒雨对出入车辆进行消毒和例行检查。

本报保城5月2日电(记者黄佳飞 通讯员王家专)为引导社会力量参与消费扶贫，日前，爱心扶贫大集市·百场百家活动澄迈县福山镇专场在福山咖啡文化风情镇举行，当地群众和游客积极踊跃参与。

据统计，整场活动实现总销售额10.49万元，共49家贫困户及合作社参与扶贫集市。

购买农特产品的主要有澄迈县党政机关、企事业单位干部职工，以及趁着假期到福山咖啡风情镇游玩的游客等。

澄迈县旅文局还在现场设立了旅游文化咨询宣传点，对旅游文化综合执法、文明旅游、旅游扶贫等方面开展宣传和提供咨询；澄迈县农民书法屋也在现场进行书法字画义卖，义卖所得用于扶贫。

活动由澄迈县供销社牵头，澄迈县商务局、澄迈县扶贫办、澄迈县工商联和福山镇政府联合举办。

为精准打击各种黑恶势力，中央扫黑除恶第18督导组4月7日起进驻海南，现向全省社会公布举报电话和邮政信箱，欢迎广大干部群众踊跃举报。

举报电话：4月7日至5月7日

每天8:00—20:00；

举报电话：0898-65360851、

65363891、65391195；

邮政信箱：海口市A011号邮政信箱

本报海口5月2日讯(记者陈卓斌)海南日报记者5月2日从海南中学获悉，该校近日发布2019年秋季特长生招生方案，明确该校今年秋季将招收初一艺术、足球特长生共23人，招收高一艺术、体育特长生共57人。

方案明确，今年秋季，海中初中部计划招收13名初一艺术特长生，其中，舞蹈4人(仅招女生)，声乐1人(仅招美声、民族唱法的考生)，民乐1人(扬琴、柳琴按成绩排序择优录取)，弦乐1人(小提琴、大提琴按成绩择优录取)，钢琴1人(传统钢琴)，美术3人，书法2人；计划招收10名初一足球特长生，其中，5名女生将与韦海英足球俱乐部联合培养，5名男生将与省足协联合培养。

根据方案，报考今年秋季海南中学初高中艺体特长生的考生，需于5月5日至5月6日到该校现场报名，术科考试将安排在5月中旬举行。具体方案、招生要求、报名所需材料可登录海南中学官网查看。

本报海口5月2日讯(记者梁振君 通讯员单静)海口海关披露的信息显示，海南凯旋国际船舶代理有限公司三亚分公司近日通过海关新一代税费电子支付系统，完成三亚口岸第一票船舶吨税单支付成功。

该票税单为今年4月19日到达三亚的世鹏邮轮公司“世鹏旅居者”号邮轮缴纳的有效期为30天船舶吨税。据了解，从企业提交缴税申请到税款核扣仅用时3分钟。海南凯旋国际船舶代理有限公司三亚分公司相关负责人表示，新支付系统的推出，使得企业通过“单一窗口”即可实现税款缴纳，省去来回奔波缴税的烦恼，有效降低了企业的贸易成本。

三亚海关相关负责人介绍，该关全面推进新一代税费电子支付系统实施。新支付系统实现了企业、海关、商业银行和国库的直联互通。企业签约成功后，可登录“单一窗口”“互联网+海关”平台通过新支付系统支付海关税款，方便快捷，有效提升了通关效率。

本报海口5月2日讯(记者良子 通讯员永峰)“莫斯科入境旅客208人，机组15人。”“201收到，机组备勤！”5月2日16时55分，张黎用对讲机呼叫同事上岗就位，几分钟后旅客乘坐摆渡车抵达入境大厅，自觉排队、采集指纹、录入信息，随着验讫章嗒嗒嗒的起落声，不到半个小时，全部旅客顺利通关。张黎是海口美兰边检站执勤四科科长，她和同事负责美兰国际机场出境航班旅客的通关验放工作。

“今天预申报船舶11艘次，船员153人次……”5月2日8时5分，洋浦边检站民警颜春已经来到执勤现场准备开始一天的勤务工作。随着一声响亮的汽笛声，洋浦出入境边防检查站执勤业务三科执勤民警迎接利比里亚籍“梅斯托”货轮进港，这是假期两天办理的第16艘船舶出入境(港)检查。“五一”期间，洋浦口岸预计服务国际航行船舶出入境(港)50余艘次，船员800余人次。

海南日报记者从海口出入境边防检查总站了解到，为全力保障“五一”期间口岸通关环境便捷高效，该总站下属秀英、八所、三亚、洋浦、凤凰、清澜、马村8个边检站全员上岗，边检民警24小时全天候在岗，确保口岸通关顺畅。从5月1日零点到5月2日20时，全省出入境口岸验放出入境人员15262人次，其中59国免签旅客2533人次；检查出入境航班98架次，船舶24艘。

本报金江5月2日电(记者李佳飞 通讯员王家专)为引导社会力量参与消费扶贫，日前，爱心扶贫大集市·百场百家活动澄迈县福山镇专场在福山咖啡文化风情镇举行，当地群众和游客积极踊跃参与。

据统计，整场活动实现总销售额10.49万元，共49家贫困户及合作社参与扶贫集市。购买农特产品的主要有澄迈县党政机关、企事业单位干部职工，以及趁着假期到福山咖啡风情镇游玩的游客等。

澄迈县旅文局还在现场设立了旅游文化咨询宣传点，对旅游文化综合执法、文明旅游、旅游扶贫等方面开展宣传和提供咨询；澄迈县农民书法屋也在现场进行书法字画义卖，义卖所得用于扶贫。

活动由澄迈县供销社牵头，澄迈县商务局、澄迈县扶贫办、澄迈县工商联和福山镇政府联合举办。